

Lecture - 104.
असहयोग आंदोलन में
बिहार की भूमिका

- Manita Rani
Guest Assist. Prof.
Deptt. of History.
SNRKS College,
Sahasra.

BA part - IIIrd.

डि. असहयोग आन्दोलन श्री भारतरत्न बिहार का श्रमोका का वर्णन
 का लिए ! असहयोग आन्दोलन (1920)

कारण	कार्यक्रम	आंदोलन एवं विचार
* द्वितीय विश्व युद्ध का प्रभाव	* स्वनामक	* 1 अगस्त 1920
* शक्तिवट रुकट (1919)	* नकारनामक	* डॉ० राजेन्द्र प्रसाद
* जातियापाता	बहिष्कार	प्रजविमोद प्रसाद
बाग हत्याकाण्ड (1919)	* सूट काटना	* मजदूरवृत्त हक
* रिप साफ्त आन्दोलन (1919)	* 1 फ़ीट सड़स्य बनाना	(मदरसेठ (पत्रिका) रवे रुमिया - खदाका आन्दोलन की दशापना)
	* 25 पैसा लहायता मुल्क	* बिहार शरीफ़ में उत्तमा सम्मेलन
	* तिलक स्वराज्य पण्ड की दशापना	* पटना जामा, मार्ग पर विद्यालय की स्थापना
	* सत्याग्रह समा की स्थापना	* 1921 बिहारी विद्यापिठ देपधर विद्यापिठ की स्थापना।

भारत में राष्ट्रीय आन्दोलन को तीन भागों में विभाजित किया गया है जिसमें तीसरे चरण को गांधी युग के नाम से हम लोग जानते हैं क्योंकि स्व. गांधी जी के नेतृत्व में ही राष्ट्रीय आन्दोलन चलाया गया था। गांधी जी के नेतृत्व में असहयोग आन्दोलन पहला अखिल भारतीय स्तर का आन्दोलन था जिसका प्रमुख कारण निम्नलिखित हैं:-

प्रथम विश्व युद्ध के समाप्ति के बाद मंहगाई, बेरोजगारी, भ्रष्टाचार आदि समस्या ने के इस आन्दोलन के उदय में महत्वपूर्ण भूमिका निभा दिया।

सर सिडनी रासेबर्ट ने जो रुकट प्रस्तुत किया था उसीके अनुसार शक के आधार पर छिपी भी व्यक्ति को निकाल करके सजा देकर जेल में कैद किया जा सकता था लेकिन अंग्रेजों और एंग्लो इंडियन इस कानून की परिधि से बाहर थे। इस लिए यह रुकट भी आन्दोलन का कारण बन गया।

के रूप में स्थापित है। गाँधी जी ने स्वयं बिहारियों को इस आन्दोलन में सहयोग के लिए अपील प्रकट किया था और 1931 में बिहार विद्यापिठ की स्थापना किया गया जिसके अध्यक्ष कृतपति मजहरुल हक को बनाया गया इसके साथ ही देवघर विद्यापिठ की भी स्थापना किया गया।

यह आन्दोलन तेज गति से आगे बढ़ रहा था तब 1922 ई० में चौरा-चौरा नामक स्थान पर 22 पुलिस कर्मियों को आमतोगी ने हत्या कर दिया था जिससे नाराज होकर गाँधी जी ने आन्दोलन को समाप्त घोषित कर दिया था। यह आन्दोलन ~~असफल~~ असफल होकर हुआ लेकिन रचनात्मक कार्यक्रम अभी भी जारी था जिसपर चतुर् 1930 ई० में सविनय अवज्ञा आन्दोलन की आरंभ किया गया।

15 अप्रैल 1919 में साइकल - 0. आयत के अद्वितीय परामर्श
सर में जाहियावाला बाग में हमारी निर्दोषों को हत्या करा
दिया गया था जिससे झुंझ होकर अंग्रेजी सरकार को जॉन्सी जी
ने शैतानी सरकार कह दिया और आन्दोलन करने का निर्णय किया।

जब ब्रिटेन प्रथम विश्व युद्ध में विजयी हुआ तब
तुर्की के स्वतंत्रता के साथ अपमानजनक व्यवहार किया गया जिसके
विरोध में भारतीय मुस्लिमों ने स्वतंत्र आन्दोलन शुरू किया
और अखिल भारतीय स्वतंत्रता समिती का गठन किया गया
जिसके अध्यक्ष जॉन्सी जी को बनाया गया। इस प्रकार इस आन्दोलन
में भी असहयोग आन्दोलन का मार्ग प्रसन्न कर दिया।

असहयोग आन्दोलन के दो कार्यक्रम निर्धारित किए
गए थे। रचनात्मक एवं नकारात्मक। रचनात्मक के अन्तर्गत सूत
काटना, 1 करोड़ सदस्य बनाना, 25 पैसा सदस्यता भूक्तितक
स्वराज्य फण्ड की स्थापना, सत्याग्रह समा की स्थापना आदि कार्य
क्रम को शामिल किया गया था। नकारात्मक के अन्तर्गत स्कूल,
कॉलेज, सरकारी कार्यालय, विदेशी वस्तुओं का बहिष्कार किया गया
था।

यह आन्दोलन एक अग्रस्त 1920 से प्रारंभ हुआ। इसका प्रभाव
भारत के विभिन्न क्षेत्रों में विरपताई पड़ना है। इस आन्दोलन में बिहार
में भी मुख्य भूमिका निभाया जिसमें प्रमुख रूप से डॉ० राजेन्द्र
प्रसाद, मजहरुत हक एवं ब्रजकिशोर आदि शामिल थे। बिहार शरीफ
में उन्होंने सत्याग्रह का आयोजन कर बिहार के मुस्लिमों ने इस आन्दोलन
में सहयोग प्रदान किया। भागतपुर में प्रोत्रिय कांग्रेस सत्याग्रह
का आयोजन कर इस आन्दोलन के प्रस्ताव को पारित कर दिया
गया जिसके अध्यक्ष डॉ० राजेन्द्र प्रसाद थे। उस ही समय में यह
आन्दोलन सारण, चम्पारण, मुजफ्फरपुर, भागतपुर, गया आदि
के क्षेत्रों में फैल गया। मजहरुत हक ने अपने प्रसिद्ध पत्रिका महर-
लेण्ड के माध्यम से इस आन्दोलन का प्रचार प्रसार किया। पटना
गया मार्ग पर विश्व विद्यालय की स्थापना किया गया। मजहरुत
हक के मित्र लैड मिश्रों के जमीन पर मजहरुत ने सदाकत आश्रम
की स्थापना की किया जहाँ वे आन्दोलन को संयोजित किया गया।
वर्तमान में यह स्थान आश्रम बिहार प्रारंभिक कांग्रेस के अध्यक्ष